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 Территория
В разделе приводится информация о территориальной структуре заповедника: площадь и кадастровые номера земельных участков ОГПБЗ, основные типы угодий и их площадь.
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Фенологический год, включающий четыре сезона: зиму 2022-2023 г., весну, лето и осень 2023 г., был длиннее календарного года на 3 дня (368 дней), предыдущего – на 25 дней.
Зима 2022-2023 гг. по длительности полностью соответствовала среднемноголетним показателям (105 дней), составив в годовом цикле 28.8%. По температурному режиму она оказалась теплее климатической нормы (-5.8 и -8.8С соответственно). Количество осадков было на 8.8% ниже многолетней нормы – 161.8 мм против 177.5 мм. Снежный покров достигал высоты 56 см при среднем значении 62 см. Его плотность в конце сезона составила 0.18 г/см3.
Весна наступила на неделю раньше и закончилась в полном соответствии с многолетними сроками. Длительность ее превысила норму на 9.0% и составила 80 дней против средних 72. В годовом цикле на долю весеннего сезона в этом году пришлось 21.9% против 19.7%. Весна была теплее обычного – 7.2° против 5.6°. Осадков выпало в немного меньше нормы – 98.0 мм и 105.2 соответственно. Половодье было продолжительным и выше среднего уровня. 
Лето началось в полном соответствии с многолетними сроками, а закончилось на 5 дней позже средних дат. Продолжительность сезона составила 113 дней при норме 108. В годовом цикле на его долю пришлось 31.0 против 29.6%. На фоне прохладного июня и дождливого июля август стал самым жарким и засушливым месяцем лета. Но в целом средняя температура летнего сезона соответствовала многолетней норме (18.0° против 17.8⁰), количество осадков превысило норму на 12.1% (242.2 и 199.8 соответственно).
Осень (12.09-20.11) наступила на 5 дней позже, а закончилась на 5 дней раньше средней даты. Ее продолжительность стала короче среднемноголетнего показателя и составила 70 дней при норме 80, или 19.2% против 21.9% в годовом цикле. 
В целом осень этого года была гораздо теплее климатической нормы – 6.2 против 4.9С. Количество выпавших осадков превысило средний показатель – 191.1 и 160.8 мм соответственно
Год характеризовался ранней, достаточно теплой зимой со средним количеством снега; ранней теплой весной со средним количеством осадков и половодьем выше среднего уровня; средним по продолжительности, умеренно жарким, дождливым в первые месяцы и засушливым в конце летом; короткой, очень теплой и дождливой осенью.
Годовая среднесуточная температура воздуха фенологического года (6.6С) была выше многолетнего среднего показателя на 1.7С, но ниже прошлогодней на 0.4. 
Теплее климатической нормы оказались все четыре сезона. Температурные показатели большинства месяцев превысили средний уровень. Аномально теплыми стали февраль (на 4.0), март (на 5.1С) и апрель (на 3.8С). Немного холоднее обычного оказались только два месяца – май (на 0.3С) и июнь (на 0.6). 
Осадков выпало немного больше климатической нормы – 693.1 против 675.7 мм. Очень обильными осадки были в декабре (201% от нормы), марте (206%), июле (169%) и октябре (260%). В январе, апреле и сентябре количество осадков значительно отставало от среднего (42% 32% и 27% соответственно. Критически низкое количество осадков выпало в августе – 0.9% от нормы!
Воды
Гидрологические явления в прошедшем фенологическом году носили следующий характер. 
Ледостав на Пре образовался в среднемноголетний срок, на Оке – на 11 дней раньше обычного. Разрушение ледяного покрова на реках произошло с опережением средней даты: на Пре – с 9-ти дневным, на Оке – с 2-х дневным. Продолжительность ледостава на Пре была на 9 дней короче, на Оке – на 2 дня длиннее обычного. Полая вода Пры вышла в пойму 28 марта, а спустя 2,5 недели достигла своего максимально значения в 351 см. На Оке высший уровень – 588 см над ординаром – был зафиксирован 11 апреля в близкие к средним сроки. Максимальный подъем воды в Пре оказался на 24, в Оке – на 55 см выше средних многолетних показателей.
[bookmark: _Toc426124183][bookmark: _Toc109667159]Спад воды, начавшийся на Пре сразу после достижения максимума, длился до 3 октября – установления межени на уровне 61 см над ординаром. На Оке спад воды после половодья был стремительным – за вторую половину апреля – май уровень снизился более, чем на 5 метров. В июле уровень шел то на убыль, то на прибавку на фоне обильных осадков. Меженного уровня в -79 см над ординаром река достигла к 5.10, что отстает от многолетних сроков на 1,5 месяца.  
Забереги на обеих реках появились во второй половине ноября и сразу установился ледостав – на Пре полный, на Оке – частичный. Подъем воды продолжался до конца календарного года, достигнув к этому времени максимального осенне-зимнего уровня. 
В зиму старицы и озера ушли со средним наполнением. Весной многие водоемы вышли из берегов и соединились полыми водами с друг другом и рекой. После жарких и засушливых августа-сентября водоемы обмелели. Но в дождливом октябре произошла подпитка озер и стариц, поэтому в зиму они ушли с хорошим наполнением. Ледяной покров установился во второй половине ноября.
Растительность
Растительность и ее изменения
Для 37 видов древесно-кустарниковой растительности собраны данные по следующим фенофазам: сокодвижение (для клена платановидного (Acer platanoides) и березы повислой (Betula pendula)); распускание почек, начало и конец облиствения, цветения; начало и массовое созревание плодов; осенняя окраска листьев; начало и конец листопада. Получены данные по срокам и продолжительности цветения 135 видов травянистых растений.
Общая продолжительность сезона вегетации в 2023 г. составила 244 дней, на 5 дней больше чем в 2022.
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Фенология
Собраны сведения о сроках прилёта, отлёта и основных фенодатах биологических циклов 164 видов птиц, 9 видов млекопитающих и 10 видов земноводных.
Фенологические наблюдения по беспозвоночным животным включают данные о первых и последних встречах в сезоне более чем 50 насекомых различных отрядов (большей частью фоновых видов). На ленточных маршрутах с апреля по октябрь 2023 г. пройдено около 45 км (всего 5 маршрутов, охватывающих большинство биотопов, характерных для заповедника).  
Новые и редкие виды животных
В 2023 г. продолжена работа по регистрации редких и залетных видов на территорию заповедника и его окрестности. Из наиболее редких видов, встречающихся не каждый год во время весенних или осенних пролётов, отмечены: чернозобая гагара, лебеди шипун и кликун, большая белая цапля, морская чернеть, большой кроншнеп, кольчатая горлица, рогатый жаворонок. По-прежнему отмечается размножение орлана-белохвоста, черного аиста и кулика-сороки. В 2023 г. отмечено гнездование 2 пар чомги на оз. Святое Лубяницкое.  
В 2023 г. отмечено 10 видов насекомых, занесенных в Красную книгу Рязанской области, из них - 2 вида занесены в Красную книгу РФ. Кроме того, продолжены наблюдения за видами, нуждающимися в постоянном контроле и наблюдении (11 видов). 
Инвентаризация насекомых
В результате проведения исследований отмечены три новых вида полужесткокрылых насекомых: Rhyparochromus vulgaris (Schilling, 1829), Xylocoris cursitans (Fallen, 1807) и Amphiareus obscuriceps (Poppius, 1909). 
Продолжен мониторинг инвазийных видов. 
Выявление видового и количественного состава макрозообентоса
В апреле-октябре 2023 г. было проведено изучение макрозообентоса 17 водных объектов Окского заповедника и его охранной зоны.  Было выявлено 87 видов и надвидовых таксона, относящихся к 3 типам. Максимально представлен тип Mollusca (38 видов). 
 Как и в предыдущие годы, по численности и биомассе преобладали моллюски (соответственно, 48,3% и 86,7%). 
В 2023 г. в р. Пра на разных станциях отмечено увеличение численности двустворчатых моллюсков, олигохет – в августе-сентябре, хирономид – в июле-августе. Для непроточных водоемов сохранилась тенденция к возрастанию в августе численности гастропод, ракообразных, стрекоз и хирономид. 
Экология отдельных видов животных
Лось
По данным зимнего маршрутного учета, плотность населения лося в зимний период 2023 г. была выше всего в Центральном (6,7 особей на 1000 га) и Лакашнском (5,1 особей на 1000 га) лесничествах. Как и в предыдущие годы плотность лося в северной части биосферного полигона была ниже и составила 4,1 особей на 1000 га. 
В заказнике «Рязанский» плотность населения лося невелика – 2,1 ос./1000 га (75 особей). 
Расчетная численность лосей на всей территории заповедника составляет 303 особи, что на 32% ниже, чем в предыдущем году. Вероятно, на поголовье лосей оказывает значительное влияние хищничество волка.
Косуля 
При проведении зимних маршрутных учетов на территории заповедника и его охранной зоны в 2023 г., следы косули были отмечены на территории Центрального (0,1 ос./1000 га, 1 особь) и Лакашинского лесничества (0,2 ос./1000 га, 1 особь), а также в охранной зоне (0,4 ос./1000 га, 8 особей). Такое распределение плотностей связано с тем, что косуля предпочитает держаться в пойменных лугах и перелесках, расположенных большей частью в охранной зоне заповедника. Общая численность косули на территории заповедника и охранной зоны в зимнее время составила около 10 особей (в 2022 г. –74).
Кабан
По результатам зимнего маршрутного учета в январе-марте 2023 г. расчетная численность кабана (с применением коэффициента 0,51) на территории Окского заповедника составила 128 особей (в прошлом году – 104 особи (с тем же коэффициентом)). По результатам картирования индивидуальных участков численность кабанов составила около 120 особей. 
Прирост численности по данным ЗМУ в 2023 г. составил 17%, однако численность кабанов по-прежнему остается ниже среднемноголетней. 
Бобр
Всего в 2023 г. зарегистрировано 152 поселения бобров (в 2022 г. – 195). По угодьям их распределение было следующим: русло р. Пра – 33 (в 2022 г.  – 42), водоёмы поймы Пры – 54 (58), Ока и пойменные водоёмы – 42 (66), внепойменные водоёмы и Черная речка – 6 (7), центральная канава и прилегающая мелиоративная система – 9 (14), Ламшинская канава – 8 (8).
Сеголетки были обнаружены в 62% учтенных поселений (в 2022 г. – 65%). Среднее число бобров в поселении (пересчетный коэффициент), определено согласно методике, учитывающей долю поселений с сеголетками (Борисов, 1986), и равно 4 (в предыдущем году – 3).
Численность бобров, определенная как число поселений (152) умноженное на пересчетный коэффициент (4), на всём участке наблюдения составила 608 особей (в прошлом году – 780). Таким образом численность бобров сократилась по сравнению с прошлым годом на 22%. 
Волк 
По результатам зимнего маршрутного учета в период в 2023 г. следы волка отмечены на всей территории заповедника, включая полигоны. В границах Центрального и Лакашинского лесничеств в течение года отмечали группы от 5 до 12 особей, а также одиночных волков. В заказнике «Рязанский» следы волков в зимний период не отмечались.
Рысь 
В январе-марте 2023 г., при проведении зимнего маршрутного учета, следы рыси были отмечены во всех лесничествах заповедника. Чаще всего рысь оставляла следы в Центральном лесничестве (0,3 пересечений следов на 10 км маршрута), а также в заказнике «Рязанский» (0,2).
Размножение рыси на территории заповедника было подтверждено наблюдениями при помощи фотоловушек. Всего на территории заповедника обитало не менее 6 особей рыси
Выхухоль                                
Поголовье выхухоли на территории охранной зоны заповедника оценено в этом году в 250 особей, что составляет 58.1% от среднего многолетнего показателя и незначительно превышает прошлогоднюю численность. 
Рыжая полёвка
Численность вида в 2023 г. составила в среднем по трём площадям учёта 7.7 (5.8-9.2) зв. на 100 л.с., что меньше прошлогодних (8.0 зв. на 100 л.с.) и средних многолетних показателей (за 1952-2020 гг. 12.4 зв. на 100 л.с., за 2011-2020 гг. 11.8 зв. на 100 л.с.).
Мелкие насекомоядные
Отлов бурозубок проводили ловчими канавками на постоянных площадках в Лакашинском лесничестве. Сроки работы канавок: 14-16.06.2023 г. в 6 биотопах: дубраве, смешанном лесу, сосняке зеленомошно-беломошном, лиственном лесу и пойме р. Пра. Отработано 240 ц-с. ц-с и отловлено 33 мелких млекопитающих 5 видов. 
Также отловы мелких млекопитающих канавками проведены 10–20.08.2023 г.; отработано 240 цилиндро-суток, поймано 23 особи 7 видов.
Зимородок
В 2023 г. на участке р. Пры от западной границы заповедника до устья обнаружены 3 жилых нор зимородка, в которых отмечено 3 случая гнездования; прослежена судьба 21 яйца 3 кладок, из которых вылупилось 17 (81%) и вылетело 16 (76,2%) птенцов, или 94,1% от числа вылупившихся птенцов.
Пресмыкающиеся
За сезон пройдено 180.8 км маршрутных учетов, встречен 277 экз. рептилий шести видов. Самым массовым видом традиционно является прыткая ящерица, в этом сезоне уровень ее численности немного ниже прошлогоднего (4,8 против 5,7 ос/га).  Численность обыкновенного ужа сократилась более чем в два раза по сравнению с прошлым годом (2.3 против 4.5 ос/га), и стала одной из самых низких за годы наблюдений (lim 2.1-5.9, ср. 3.6 ос/га). Число встреч обыкновенной гадюки и веретеницы при маршрутных учетах на обычном уровне – 0.2 ос/га.
В период с 21 апреля по 22 мая и с 31 августа по 4 октября проведены учеты погибших (задавленных транспортом) рептилий, в основном ужей, на двух участках асфальтированных дорог. Абсолютный уровень гибели рептилий на участке п. Брыкин Бор – д. Папушево вырос в 2,6 раза по сравнению с прошлым годом. 
Земноводные 
Для суждения о динамике численности и уточнения фенологических особенностей года проводили отлов амфибий канавками в разных биотопах. Канавкой, расположенной в надпойменной террасе р. Пры отработано 385 ц-с и поймано 38 (79.2%) остромордых лягушек, 8 (16.7%) обыкновенных чесночниц и по 1 (2.1%) прудовой лягушке и серой жабе. Одной из причин падения численности земноводных является маловодность и последующее пересыхание близлежащих водоемов.
На стационаре, расположенном в пойме Оки (к. Липовая Гора) в весенние месяцы канавками отработано 22 ц-с и поймано 15 экз. земноводных четырех видов (остромордая и прудовая лягушки, обыкновенная чесночница, краснобрюхая жерлянка), что составило в среднем 68.2 экз./100 ц-с.
Рыбы
Весенние ихтиологические наблюдения проводили на разливе вблизи устья р. Пра, кордон Липовая гора с 11.04 по 20.04.2023 г. Было отловлено 650 особей 18 видов. Индекс видового разнообразия (индекс Шеннона) нерестовых скоплений равен 3,13 бит, а индекс доминирования – 0,25. 
Доминантный комплекс составили 5 видов: синец, белоглазка, лещ, густера и плотва.  
Зимний учёт численности животных 
В период с 8 января по 23 февраля 2023 г проведены учеты на территории заповедника (Центральное л-во или “ядро” площадью 22,6 тыс. га).. Протяженность маршрутов составила 755 км учтено 531 экз. 8 видов.
  На территории биосферного полигона (Лакашинское, Чарусское, Комсомольское и Куршинское л-ва) пройдено 857 км на площади 34.7 га, учтено 490 экз. 8 видов. По сравнению с 2020 г. выросла численность лося, зайца-беляка, белки и лесной куницы, снизилась – кабана и горностая.
На территории заказника «Рязанский» (36 тыс. га) с учетом пройдено 544 км, учтено 326 экз. 8 видов. Численность лося не изменилась, кабана и горностая выросла, у остальных видов сократилась (лисица, куница, заяц беляк и русак, белка).
Учет численности мелких млекопитающих на постоянных пробных площадях
Ловушками Геро на 3 постоянных пробных площадях (полностью заливаемая пойменная дубрава, частично заливаемая пойменная дубрава и внепойменный сосняк зеленомошный) учёты проведены в начале лета (02-16.06) и осенью (30.09-16.10). Всего отработано 3000 ловушко-суток (л.с.), поймано 226 зверьков (зв.) 8-ми видов - Sorex araneus, S. minutus, Apodemus uralensis, A. flavicollis, A. agrarius, Micromys minutus, Clethrionomys glareolus, Microtus agrestis. В прошлом году было 7 видов (250 зв.), не отмечалась мышь-малютка.
Учёт ондатры
В сентябре-ноябре в охранной зоне заповедника проведен учет ондатры по убежищам. Всего обследовано 64 водоема, с учетом пройдено 16.8 км береговой линии. На 10 км маршрута пришлось, в среднем, 27.4 убежищ грызуна. Запас ондатры на контрольном участке площадью 4250 га оценен в 200 особей против 120 в 2022 г. при среднем значении 405. 
Учёт мелких млекопитающих в зимний период
В 2023 г. ловушками Геро на постоянной площади учёта (смешанный лес) в снежный период (17.03-01.04) в Лакашинском лесничестве отработано 375 ловушко-суток (л.с.), поймано 14 особей 4 видов - Sorex araneus, S. minutus, Apodemus uralensis, Clethrionomys glareolus
 Учет тетеревиных птиц
 В 2023 г. учёт тетеревиных птиц проводили с 3.09 по 16.11. Общая площадь оптимальной для обитания тетеревиных птиц территории, которая была охвачена учётами, составила 6884 га. Число встреч на 100 км маршрута для глухаря и рябчика составило 13,14 и 5,71 особи соответственно. Число особей на 1000 га лесных угодий, рассчитанное с помощью пересчётных коэффициентов составило для глухаря – 48,62, для рябчика – 25,12.
Учёт чёрного коршуна
В 2023 г. на территории заповедника и прилегающей территории закартировано 30  гнездовых участков чёрного коршуна, в том числе у 16 пар найдены гнезда. Средний многолетний показатель количества гнездовых участков составляет 23,9.
Учёт выводков водоплавающих 
Учёт проведен 3-4.07.2023 г. Общая успешность размножения пластинчатоклювых в 2023 г. оказалась выше, чем в 2022 г. (61,3% против 56,6% соответственно). 
Учёт водоплавающих до начала осенней охоты
 Учет проведен 31.07.2023 г.-1.08.2023 г. Общее число отмеченных птиц в заповеднике составило 351 особей, в охранной зоне – 712. На обоих участках большинство составляли кряква и чирки. На долю нелётных птиц в заповеднике пришлось 21,9, а в охранной зоне – 29,6%.
Учёт птиц во время весенней миграции в среднем течении Оки
В 2023 г. весенний пролёт птиц по общему характеру был схож с предыдущими годами, также, как и в предыдущих нескольких годах он был малочисленным. Всего было зафиксировано 7991 особь 97 видов птиц (в 2022 г. – 9945 особей 99 видов). В 2023 г. с постоянного наблюдательного пункта было зарегистрировано 4507 особей водоплавающих птиц. Среди них несколько более многочисленными были белолобые гуси – 2637 особей, на которых пришлось 69,1% от общего числа гусей и 58,5% от общего числа водоплавающих птиц. 
Комплексный учёт лесных видов птиц на площадках в гнездовой период
Всего на пробной площади в дубраве отмечено 38 видов птиц, в сосняке (К) – 39, в сосняке № I и № II и ольшанике – 36 видов гнездящихся птиц. Обилие видов во всех биотопах выше среднего значения. Общая плотность населения птиц в текущем году осталась на высоком уровне. На площадках в сосняке увеличилась на 2-6 пар, плотность населения 63.5-69.5 пар/10 га, в дубраве на 4 пары - 98.3 пар/10 га, в ольшанике наибольшее увеличение, плотность населения 90.3 пар/10 га (в 2022 г. 80.3/10 га).
Учёт кровососущих комаров
С 3 мая по 21 августа было проведено 69 учётов нападающих самок комаров р. Aedes. Зафиксировано 11 видов, преобладал Aedes cataphylla Dyar, 1916 (Di=86,2%). Время лёта комаров составило 110 дней, что выше среднемноголетних данных (66 дней). Отмечен только один пик численности 18.05.2023. Учтено 2849 экз., что в среднем за сезон составило 41.3±6.1 нападений на человека в течение одного 10-минутного учёта. При сравнении количества комаров в окр. п. Брыкин Бор в 2022 гг. установлено увеличение в 1.4 раза.  
Учёт полужесткокрылых насекомых 
Проведены учетные сборы в основных биотопах (заложено 5 площадок по 1 га), наиболее характерных для заповедника. Учеты проводили методом кошения стандартным энтомологическим сачком. Всего собрано за сезон более 280 экз. 
Учёт муравейников
Был проведён учёт муравейников на постоянной площадке в 154 кв. заповедника. Всего в 2023 г. на площадке отмечено 24 гнезда (на 2 больше по сравнению с предыдущим годом). 
Учёты численности жесткокрылых ксилофагов на ветровальных участках леса
Всего обработано 102 экз., определено 11 видов ксилофагов из 7 семейств: Anthribidae, Cerambycidae, Curculionidae, Lycidae, Pyrochroidae, Elateridae, Buprestidae. На удалении от периферии участка с валежом отмечено большее видовое разнообразие (67%) и численность (56%) ксилофагов, чем на участках пограничных с неповреждённым лесом. В сравнении с 2022 г., в 2023 г. увеличилось количество попавших в ловушку жуков в центре ветровала в 1,5 раз, снизилось на периферии – в 1,1 раз.
.
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В главе кратко охарактеризован фенологический год. Приведены данные о наступлении тех или иных фенособытий в жизни отдельных групп животных и растений, ключевых абиотических явлений в природе по сравнению со среднемноголетними сроками.
В табличном материале дана информация о сроках наступления и завершения цветения 143 видов травянистых растений по сравнению со среднемноголетними сроками, распускания почек, облиствления, цветения, созревания, осенней расраски и листопада у 38 видов деревьев, кустарников, кустарничков, датах феноявлений в жизни беспозвоночных, амфибий, рептилий, рыб, птиц, млекопитающих; приведены сведения о фенологии сезонных явлений погоды и снежного покрова, гидрологических явлениях на реках и озерах.
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В разделе приведен обзор работы Питомников зубров (содержание и разведение в неволе, движение поголовья, выпуск в природу, болезни, травмы, исследования) и журавлей (размножение, формирование пар, искусственное осеменение, инкубация, выращивание птенцов и т.д.); охарактеризовано изучение миграций серого журавля с помощью передатчиков и исследование организмов макрозообентоса; приведены сведения об инвентаризации растительного и животного мира. В главе приводится список публикаций сотрудников Окского заповедника, научных рекомендаций и разработок, переданных сторонним организациям; дана информация о деятельности Окского заповедника на основе договоров о научном сотрудничестве и участии сотрудников заповедника в совещаниях и конференциях.
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В разделе приведены сведения о выявленных нарушениях режима и иных норм природоохранительного законодательства на территории Окского 
заповедника и его охранной зоны за 2023 г., вывозе животных из питомников заповедника, регулировании численности животных и сроках охоты. 
В главе дана информация о мероприятиях, проведенных сотрудниками отдела экологического просвещения, научно-популярных публикациях в местных и центральных печатных СМИ, в региональных электронных изданиях, выступлениях по региональному телевидению и региональному радио.
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