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 Уважаемые коллеги!

Приглашаем Вас принять участие в XI Всероссийской научно-практической конференции «Охрана культурного и природного наследия: современные проблемы и пути их решения», которая состоится 24-26 июля 2025 года в Государственном музее-заповеднике С.А. Есенина (Рязанская область, Рыбновский район, с. Константиново) и ФГБУ «Окский государственный заповедник» (Рязанская область, Спасский район, пос. Брыкин Бор). Формы участия: очное, онлайн.
Цели конференции: изучение практических достижений и обмен опытом в области охраны культурного и природного наследия на особо охраняемых природных и историко-культурных территориях, укрепление сотрудничества между организациями, действующими в сфере охраны культурного и природного наследия, определение перспектив дальнейшего развития данной области.

В рамках конференции планируется рассмотреть следующие вопросы:

- охрана и восстановление объектов культурного и природного наследия;
- научные исследования и их практическое применение на территориях музеев-заповедников, музеев-усадеб, ООПТ;
- экологическое образование и просвещение;
- роль музеев-заповедников, музеев-усадеб, ООПТ в развитии туризма;

- законодательство в сфере охраны культурного и природного наследия;

- межорганизационное и межведомственное сотрудничество для решения проблем использования и сохранения культурного и природного наследия;

- использование ГИС-технологий для решения проблем наследия.
Питание участников согласно программе конференции, трансфер из г. Рязань в с. Константиново и пос. Брыкин Бор в дни проведения мероприятия предоставляется за счет организаторов. Остальные расходы за счет направляющей стороны. Заявку на участие в конференции просим направить до 05.07.2025 г. по электронной почте info@museum-esenin.ru (с пометкой в теме «Для Ю.Н. Ворониной»). По всем вопросам просьба обращаться к координатору по подготовке конференции Ю.Н. Ворониной, телефон 8(4912)55-03-06.

Приложения: форма заявки и предварительная программа – на 2 л.
Директор                                                                                                                     В.Г. Журавлев
Воронина Юлия Николаевна

Зав. отделом охраны, восстановления природного 

ландшафта и мемориальных объектов
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